

ПЛЕНАРНЫЕ ДОКЛАДЫ



МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА И ОРГАНИЗАЦИЯ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ В МГПУ ИМ. И. П. ШАМЯКИНА

**Сливец Ольга,
председатель Совета молодых учёных
УО «Мозырский государственный
педагогический университет
им. И. П. Шамякина»,
начальник научно-исследовательского сектора,
кандидат филологических наук**



Научно-исследовательская работа студентов является неотъемлемой частью образовательного процесса при реализации образовательных программ высшего и углублённого высшего образования и включает систему методов, обеспечивающих в процессе подготовки специалистов с высшим образованием освоение различных этапов организации и выполнения фундаментальных, прикладных, поисковых научно-исследовательских работ и инновационных проектов, направленных на решение научных задач для различных отраслей экономики и социальной сферы. Цель НИРС – обеспечить единство образовательной и научно-исследовательской деятельности посредством активного включения студентов в научно-исследовательскую и инновационную деятельность.

Научно-исследовательская работа студентов в университете организуется в соответствии с Методическими рекомендациями по организации научно-исследовательской работы студентов учреждений высшего образования: студенты привлекаются к выполнению госбюджетных и хоздоговорных НИР, участвуют в работе студенческих научно-исследовательских лабораторий и кружков.

Для достижения цели и выполнения задач НИРС сформирована и совершенствуется система ее организации, которая включает:

– органы управления и координации НИРС – Совет молодых учёных, научно-исследовательский сектор (осуществляющий научно-техническое сопровождение);

– комплекс университетских мероприятий (Неделя молодёжной науки; ежегодная Международная студенческая научно-практическая конференция

«От идеи – к инновации»; вузовский этап Республиканского конкурса научных работ студентов; конкурс стартап-проектов; конкурс на лучший доклад, конкурс «Студент-исследователь года»);

– специальные информационно-аналитические ресурсы: сайт <https://nirs.mspu.by>, базы данных и др.

На базе нашего университета осуществляют свою деятельность ряд студенческих научно-исследовательских лабораторий различной направленности («Лингвист», «ЛИНГВА», «Базовые информационные технологии», «Фитоэкомир», «Неологические процессы в языке», «Социально-педагогические исследования», «Контроль физического и функционального состояния студентов-спортсменов», «Актуальные проблемы методики выкладывания белорусской и русской поэзии и литературного чтения», «Мужество»), организованы кружки естественнонаучного, филологического, технического и др. направлений: «Кейс знаний», «Педагогический театр ЛИЧНОСТЬ», «Актуальные проблемы психологии», «Инноватор», «ОПТИМист», «Актуальные проблемы словообразования», «Лингвистика и межкультурная коммуникация», «Экология и биомониторинг», «Развивающий потенциал декоративно-прикладного искусства», «Античность», «Русская литература в контексте мировой и отечественной культуры», «Кристаллография», «Методическая подготовка молодого специалиста», «Комплексное методическое обеспечение учебного процесса», «Алгебраические системы», «Олимпиадные задачи по математике», «Использование информационных технологий в учебном процессе». На филологическом факультете действует военно-патриотический клуб «Доблесть», в числе основных задач которого – активизация научно-исследовательской работы военно-исторической направленности.

В 2023 году в составы студенческих объединений вошли 265 студентов, из них в 9 СНИЛ – 86 студентов, 17 СНИК – 167, ВИК – 12.

Студентами сделано более 480 докладов на различных научных мероприятиях, опубликовано 383 статьи, подготовлена 71 работа, 28 из которых отмечены дипломами, из них 14 – международного уровня.

На XXX Республиканский конкурс научных работ студентов членами СНИЛ и СНИК подготовлен 21 проект НИР, по итогам которого 5 работ были отмечены дипломами I категории: Ирины Жинко, магистранта факультета дошкольного и начального образования; Екатерины Колесниковой, студентки этого же факультета; Валерии Любезной, выпускницы технологического факультета; Валерии Новик, выпускницы филологического факультета; Марии Стемпковской, студентки факультета физической культуры. 9 работ студентов были оценены дипломами II, и 6 – III категорий.

По результатам Республиканского конкурса научно-исследовательских работ докторантов, аспирантов, соискателей и студентов Министерства образования Республики Беларусь членам СНИЛ «Базовые информационные технологии» (Павлу Кохану, Ангелине Цыбулич, Диане Абчинец) выделен грант на выполнение НИР «Разработка учебно-методических материалов по изучению объектно-событийного программирования на уроках информатики».

Студентам, имеющим склонность к научной работе, оказывается материальная поддержка. Согласно Положению об установлении надбавок обучающимся УО «Мозырский государственный педагогический университет им. И. П. Шамякина» 4,4 % бюджетных средств, выделяемых на стипендиальное обеспечение, ежемесячно направляются на установление надбавок за особые успехи в учебе, общественной и научной работе.

В составы ВНК включены 32 (в 2022 г. – 35) студента с оплатой их труда в соответствии с законодательством, из которых 17 (в 2022 г. – 13) привлечены к выполнению крупных научных проектов (грантов БРФФИ (3), заданий ГПНИ (13), заданий НТП (1)).

Авторы научных работ, получившие дипломы 1 категории в Республиканском конкурсе научных работ студентов, премируются.

Студентам, достигшим высоких научных результатов, назначаются именные стипендии. В отчетный период именные стипендии получали 9 студентов (1 – им. Франциска Скорины (С. О. Макаренко); 1 – им. Якуба Колоса (В. В. Картуха); 2 – им. Янки Купалы (М. А. Гушляк, А. В. Климович); 2 – им. М. Богдановича (В. А. Семененко, А. В. Федорова); 1 – им. Петруся Бровки (М. В. Стемковская); 1 – им. И. П. Шамякина (В. И. Слободской); 1 – им. А. С. Пушкина (А. Л. Минчукова).

Стипендии Президента Республики Беларусь получали 5 студентов (В. А. Белявский, П. С. Козловский, А. Н. Цыбулич, В. О. Плохих, В. В. Новик).

Решением Гомельского областного исполнительного комитета за высокие показатели в интеллектуальной и общественной деятельности студентке Марии Гушляк назначена премия Гомельского облисполкома.

Студентам, имеющим склонность к исследовательской деятельности, высокую успеваемость, рекомендуется продолжить своё обучение в магистратуре и аспирантуре университета.

В 2024 году получили финансирование 2 молодежных проекта НИР: «Наука-М» (магистрант В. С. Лебедева с проектом НИР «Мастацкая інтэрпрэтацыя вобраза малой радзімы сродкамі анамастычнай лексікі»); «Мой первый грант» (студент физико-инженерного факультета С. О. Макаренко с проектом НИР «Исследование структуры и свойств многокомпонентных бессвинцовых экологически чистых сплавов на основе Sn-Zn (олова-цинка), полученных методом сверхбыстрого затвердевания из расплава»).

Таким образом, научно-исследовательская работа студентов является одним из важнейших средств повышения качества подготовки специалистов с высшим образованием, способных творчески применять в практической деятельности достижения научного прогресса.